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Que-1 (A) Explain the advantages and limitations of cost accounting 

(B) From the following information, calculate: 

 (a) Re- order Stock level 

 (b) Minimum Stock level 

 (c) Maximum Stock level 

 (d) Average Stock level 

 (e) Danger Stock level 

1. Maximum delivery period     45 days 

2. Average delivery period     35 days 

3. Minimum delivery period     25 days 

4. Maximum delivery period for emergency purchase  5 days 

5. Maximum rate of consumption per day   30 units 

6. Average rate of consumption per day    25 units 

7. Minimum rate of consumption per day   20 units 

8. Ordering Quantity       600 units 

Que-2 (A) Give the difference between Direct Wages and Indirect Wages? 

(B)  In a factory wages are paid as per Halsey Plan. The following information is 

available for the work of a worker: 

1. Time saved 25 hours. 

2. Bonus to workers is 10% of time wages. 

3. Materials used per unit Rs.350. 

4. Factory overhead are 20% of prime cost. 

5. Factory cost per unit is Rs.1212. 

Find out the time allowed to complete the work. 

Que-3 (A) Write a short note on Over-absorption and under-absorption of overheads. 

(B) In a company there are three production department H, N and G and two service 

departments A and B. The details of expenses during March, 2024 are as under: 

       Rs. 

Rent and Rates    10,000 

 General Lighting      1,200 

 Indirect Wages      3,000 

 Power        3,000 

 Depreciation on machines   20,000 

 Sundries     20,000 

(1) Other Information: 

Particulars H N G A B 

Floor space used(sq.met) 2,000 2,500 3,000 2,000 500 

Lighting points (Nos.) 20 30 40 20 10 

Direct Wages (Rs) 6,000 4,000 6,000 3,000 1,000 

Horse power of machine 120 60 100 20 - 

Cost of machine (Rs) 24,000 32,000 40,000 2,000 2,000 



Production hours 4,670 3,020 3,050 - - 

(2) Service department expenses allocation: 

Particulars H N G A B 

Service Dept. A 20% 30% 40% - 10% 

Service Dept. B 40% 20% 30% 10% - 

You are required to prepare (1) A statement showing distribution of overhead 

expenses and (2) A statement showing allocation of expenses of service 

department to production department      

Que-4 (A) What is tender and how is tender price determined? 

(B) Costing department of L&T Company Ltd. Gives you following information. Prepare 

a cost sheet. 

Material cost will be  24,000 

Direct wages will be  16,000 

Works overheads will be 50% of direct wages.  

Unsold stock of finished goods will be 10% of factory cost.  

Selling and Distribution overheads will be the same of wages cost  

Sales Price 80,000 

Profit will be 10% of sales price  

Office overhead expenses will be 16% of sales price.  

Que-5 (1) which one of the following is not a Costing Method? 

(a) Marginal Costing  (b) Job Costing 

(c) Batch Costing  (d) Contract Costing 

(2) Which one of the following is a Product Cost? 

(a) Indirect Materials  (b) Administrative Staff Salary 

(c) Salesman’s Commission (d) Interest on Bank Loan 

(3) Out of the following which wage system is not treated as an Individual incentive 

wage system? 

(a) Bedeaux plan   (b) Taylor’s different wage system 

(c) Merrick’s multiple rate system (d) Co-partnership 

(4) Basis of overheads apportionment for plant repairing is? 

(a) Space Occupied  (b) Value of Plant 

(c) Plant Hours  (d) Depreciation on Plant 

(5) Cost of sales is Rs 1,80,000, amount of profit is Rs. 20,000, state the percentage of  

profit on sales ? 

(a) 11%  (b) 10% 

(c) 12%  (d) 9% 
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વિષય: પડતર વિસાબી પ્ᕍવત- ૧ 

 

્ᕚ્ᕞ-1 (અ) પડતર હિસાબોના ફાયદા અને ગેરફાયદા સમજાવો? 

(બ) નીચે આપેલી માહિતી પરથી: 
 (a) પુન: વરદી સપાટી 
 (b) લઘુતમ સપાટી 
 (c) ગુરુતમ સપાટી 
 (d) સરરેાશ સપાટી અને 
 (e) ભય સપાટી ની ગણતરી કરો. 

1. માલ મેળવતા લાગતો વધુમાવધુ સમય   ૪૫ હદવસ 

2. માલ મેળવતા લાગતો સરરેાશ સમય   ૩૫ હદવસ 

3. માલ મેળવતા લાગતો ઓછામા ઓછો સમય  ૨૫ હદવસ 

4. તાત્કાહલક ખરીદી મેળવવા લાગતો વધુ સમય  ૫ હદવસ 

5. એક હદવસનો વધુમા વધુ વપરાશ નો દર   30 એકમો 
6. એક હદવસનો સરરેાશ વપરાશ નો દર   ૨૫ એકમો 
7. એક હદવસનો ઓછામા ઓછો વપરાશ નો દર  ૨૦ એકમો 
8. વરદી જથ્થો      ૬૦૦ એકમો 

્ᕚ્ᕞ-2 (અ) ્ᕚત્ય્ᕌ મજૂરી અને પરો્ᕌ મજૂરી વચ્ચે તફાવત આપો? 

(બ)  એક કારખાનામા િેલ્સી યોજના મુજબ વતેન ચકૂવાય છે. એક કામદાર ે કરલે કાયય અંગ ે
નીચેની માહિતી મળે છે: 

1. બચાવેલ સમય ૨૫ કલાક. 

2. કામદારના બોનસની રકમ સમય વેતનના ૧૦% છે. 

3. એકમદીઠ વસ્તુમા વપરાતો માલસામાન રૂ ૩૫૦. 
4. કારખાના ના પરો્ᕌ ખચય ્ᕚાથહમક પડતરના ૨૦% છે. 

5. એકમદીઠ કારખાના પડતર ૧૨૧૨ છે. 

ઉપરની માહિતી પરથી કાયય પૂરુ કરવા માટે આપેલ સમય શોધો. 
્ᕚ્ᕞ-3 (અ) પરો્ᕌ ખચયની અહધક વસૂલાત અને કમ વસૂલાત પર ટંૂકનોધં લખો.  

(બ) એક કંપનીમા ્ᕔણ ઉત્પાદન હવભાગો અને બે સવેા હવભાગો છે. માચય માસ દરહમયાન 
ખચયની હવગતો નીચે ્ᕚમાણે છે.  
       Rs. 

ભાડુ અને વેરા     ૧0,000 

 વીજળી બ્ᕈી       ૧,૨00 

 પરો્ᕌ મજૂરી       3,000 

 પાવર       3,000 

 યં્ᕔ નો ઘસારો     ૨0,000 

 પરચૂરણ ખચાય     ૨0,000 

 

 

 



(1) અન્ય માવિતી: 
વિગત H N G A B 

રોકેલી જગ્યા (ચો.મી) ૨,000 ૨,૫00 3,000 ૨,000 ૫00 

વીજળી પોઇંટ્સ ૨0 30 ૪0 ૨૦ ૧0 

્ᕚત્ય્ᕌ મજૂરી ૬,000 ૪,000 ૬,000 3,000 ૧૦૦૦ 

યં્ᕔના િોસય પાવર ૧૨૦ ૬૦ ૧00 ૨0 - 

યં્ᕔની હકંમત(Rs) ૨૪,000 3૨,000 ૪0,000 ૨,000 ૨,000 

કામકાજના કલાકો ૪,૬૭૦ ૩,૦૨૦ 3,0૫0 - - 

(2) સેિા વિભાગો A અને B નો લાભ અન્ય વિભાગોએ નીચે ્ᕚમાણે લીધો છે : 
વિગત H N G A B 

સેવા હવભાગ. A ૨0% 30% ૪0% - ૧0% 

સેવા હવભાગ. B ૪0% ૨0% 30% ૧0% - 

હશરોપરી ખચયની જુદા જુદા હવભાગો વચ્ચે ફાળવણી અને સેવા હવભાગોના ખચયની ઉત્પાદન 
હવભાગો વચ્ચે ફાળવણી દશાયવતુ પ્ᕔક તૈયાર કરો:     

્ᕚ્ᕞ-4 (અ) ટેન્ડર એટલે શુ અને ટેન્ડર હકંમત કેવી રીતે ન્ᔪી કરવામા આવે છે? 

(B) એલ એન્ડ ટી કંપની હલમીટેડનો પડતર હવભાગ નીચનેી માહિતી આપ ે છે. પડતરન ુપ્ᕔક 
તૈયાર કરો:  

માલસામાન ખચય ૨૪,000 

સીધી મજૂરી ૧૬,000 

કારખાના પરો્ᕌ ખચાય મજૂરીના ૫૦% છે.  

નિી વેચાયેલ માલસામાન કારખાના પડતરના ૧૦% છે.  

વેચાણ હવતરણ ના પરો્ᕌ ખચાય મજૂરી ખચય જટેલા છે  

વેચાણ હકંમત ૮0,000 

નફો વેચાણ હકંમતના ૧૦% છે.  

ઓહફસના પરો્ᕌ ખચાય વેચાણ હકંમતના ૧૬% છે.  

 

્ᕚ્ᕞ-5 (1) નીચેના પકૈી કઇ પડતરની પ્ᕍવત નથી? 

 (અ) સીમાંત પડતર પ્ᕍહત (બ) જોબ પડતર પ્ᕍહત (ક) બેચ પડતર પ્ᕍહત (ડ) કરાર પડતર પ્ᕍહત 

(2) નીચનેા પૈકી કયો ખચચ પેદાશ પડતર ગણાય? 

(અ) પરો્ᕌ માલસામાન (બ) વિીવટી સ્ટાફ પગાર (ક) સેલ્સમેનનુ કમીશન (ડ) બેંક લોનનુ વ્યાજ 

(3) નીચે પૈકી કઇ િેતન ્ᕚથા વ્યવિગત ્ᕚોત્સાિક િેતન ્ᕚથા નથી? 

(અ) હબડો યોજના (બ) ટેલરની હભ્ᕐ વેતન દર યોજના (ક) મેરીક ની હવહવધ વેતનદર (ડ) સિભાગીદારી 
 (4) પ્લાન્ટ વરપરેી ીંગ વશરોપરી ખચચ માટે ફાળિણી નો આધાર? 

(અ ) રોકેલી જગ્યા (બ) પ્લાન્ટ ની હકંમત (ક) પ્લાન્ટ કલાકો (ડ) પ્લાન્ટ ઘસારો 
 (5) િેચાણ પડતર ૧,૮૦,૦૦૦ છે. નફાની રકમ ૨૦,૦૦૦ છે. તો નફો િચેાણ પર કેટલા ટકા ગણાય? 

(અ) ૧૧%       (બ) ૧૦%           (ક) ૧૨%          (ડ) ૯% 
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Q-1 The balance sheet of Asha Bros. As at 31-03-20224 was as follows: 

Balance Sheet 

Liabilities            
Rs. 

Assets           
Rs. 

Asha’s Capital 1,00,000 Goodwills 50,000 
Manisha’s Capital 1,00,000 Land and Building 1,00,000 
General reserve 1,00,000 Furniture 50,000 
Creditors 1,00,000 Stock  20,000 
  Debtors 1,50,000 
  Bank balance 30,000 
 4,00,000  4,00,000 

          

     On the date of the above balance sheet the business of Asha Bros. was taken over by Sada 
Bahar Ltd. On the following conditions: 

(1) Recovery of the debtors and payment of creditors of the firm is to be done by the 
company as agent of the firm. 

(2) The fixed assets of the firm are to be valued more by 20% 
(3) The goodwill of the firm is to be valued at Rs.70,000. 
(4) The company is to issue its equity shares of Rs.10 each at a premium of 25% as 

consideration of the business purchase. 
(5) Amount recovered from the firms debtor was Rs. 80,000 after allowing discount of 

5%. 
Some creditors of the firm were paid Rs. 76,000 after charging 5% discount from 
them. 
Draft journal entries in the books of the company to give effect to the above 
transactions and prepare the opening balance sheet of the company. 

Q-2 The Balance Sheet of Janvi Ltd. As on 31-03-2019 is as follows: 

Particulars Notes Rs. 
1.EQUITY AND LIABILITIES 
 (1) Shareholders funds: 
       (a) share capital: 
            Equity shares of Rs.10 each 
            10% Red. Pref. shares of Rs.100 each 
         (b) Reserves & surplus : profit & Loss A/c (Dr.) 
(2) Non- current Liabilities: 
     (a) Long Term Borrowings: 
              15% Debentures          

  
 
 
7,00,000 
2,00,000 
(2,10,000 ) 
 
 
2,00,000 



(3) current liabilities: 
     (a) Trade payables:  
              Creditors 
              Bills payables 
      (b) Other current Liabilities: 
                 Outstanding Interest on Debentures 
       (c)short Term provisions: Taxation Provision 
 

                                                                                   Total 
 

2. ASSETS : 
 (1) Non-current Assets: 
     (a) Fixed Assets :  
            (1) Tangible Assets: 
                   Land & building 
                    Machinery 
              (2)Intangible Assets:  Goodwill  
     (b)Non-current investments 
     (c)other Non-current assets: 
                Preliminary Expenses 
   (2) Current Assets: 
      (a) Inventories : Stock 
      (b) Trade Receivables: Debtors 
      (c) Cash and Each Equivalents : Cash balance 
 
 Total 
 

 
75,000 
12,500 
 
22,500 
50,000 
 
10,50,000 
     
 
 
 
4,00,000 
1,30,000 
70,000 
40,000 
 
35,000 
 
1,95,000 
60,000 
1,20,000 
10,50,000 

     Contingent Liability : Claim against the company Rs. 60,000. 

      The following scheme of capital redemption was approved:  

(1) preference shares  to be reduced upto Rs.80 per share. 
(2) Equity shares  to be reduced by Rs. 6 per share. 
(3) The debenture holders agreed to forego 50% of their outstanding interest and 

remaining interest amount was paid. 
(4) Debenture holders agreed to accept a piece of land worth Rs. 1,50,000 at Rs.2,00,000 

as full payment. 
(5) The remaining land and building were valued at Rs. 2,51,750. 
(6) Reconstruction expenses amounted to Rs.25,000. 
(7) Rs.47,000 were realized for investments. 
(8) It was decided that company had to pay the pending claim. 
(9) Intangible and fictitious assets are to be written off. 

(10)The remaining amount is to be utilized in writing down machinery and stock in 
proportion of their book values. 

 Write journal entries in the book of the company. 

Q-3 From the following balance of ADC Bank Ltd. As on 31-03-19, prepare profit & Loss 
A/c (Form B ) and schedule 13 to 16: 

Particulars Rs. 
Share capital 30,00,000 



Salary and allowances 10,000 
Interest on Loan 4,00,000 
Commission and Exchange 15,000 
Rent and Taxes 7,000 
Audit fees 10,000 
Interest on Overdraft 1,80,000 
Interest on Cash Credit 1,50,000 

Interest on Savings Accounts 70,000 

Interest on Current Accounts 70,000 

Rebate on Bills discounted (01-04-18) 5,000 

Credit balance of Profit & Loss A/c (01-04-18) 1,50,000 

Miscellaneous incomes 12,000 

Rent of safe deposit vault 26,200 

Printing & stationery 8,400 

Profit on sale of investments 24,800 

Law charges 15,000 

Director’s fees  28,700 

Depreciation on assets 10,800 

Discount received on Bills 22,500 

Insurance Premium 17,600 

Administrative Expenses 18,500 

Interest on fixed Deposits 21,500 

 

Additional Informations : 
(1) Balance of Rebate on bills discounted as on 31-03-19 is Rs.7,000. 
(2) Transfer Rs. 8,000 to Bad debts reserve and make provision for taxation of Rs. 

40,000. 
(3) Proposed dividend is 10%. 
(4) Keep statutory Reserve as per law. 

Q-4   From the following information of Eklavya Ltd. prepare the Liquidator’s Final 
Statement of Receipts & Payments :  

Particulars                                                                                                     Rs. 

Cash on hand                                                                                           78,000 

6,000 Preference Shares each of Rs. 100 fully paid                          6,00,000 

24,000 ‘A’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid                             2,40,000 

 6,000 ‘B’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid up Rs. 6.50            39,000 

60,000  ‘C’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid up Rs. 5               3,00,000 

1,20,000  ‘D’ Equity Shares each of Rs. 10 fully paid up                     3,60,000  

 Total Creditors (including Preferential Creditors Rs. 7,200)  



Liquidator’s remuneration @ 10% of realization value of the assets. 

(except cash)                                                                                                 78,000  

 

Q-5 MCQ 

(1) On which basis audit fees can be distributed ? 
(a) Sales Ratio 
(b) Post-Incorporation 
(c) Pre-Incorporation 
(d) Time Ratio 

(2) Profit of Pre-incorporation period is called_____ 
(a) Capital Income 
(b) Revenue Income 
(c) Capital profit 
(d) Revenue Profit 

(3) When purchase consideration is less than net assets, the amount of difference should 
be considered as __ 
(a) Capital Reserve 
(b) Goodwill 
(c) Liabilities 
(d) Debt 

(4) Credit balance of Capital Reduction Account is transferred to___ 
(a) Capital Reserve A/c 
(b) General Reserve A/c 
(c) Goodwill A/c 
(d) Profit and Loss A/c 

(5) After implementing the scheme of internal capital reduction, the company is___ 
(a) Continued 
(b) Dissolved 
(c) Purchased by other company 
(d) Merged to another company 

(6) Interest suspense Account in the books of a bank shows ____balance. 
(a) Debit or Credit 
(b) Debit 
(c) Credit 
(d) Negative 

(7) The expenses of special audit suggested by Reserve Bank in Public Interest 
Will be borne By___ 
(a) Reserve Bank of India  
(b) Banking company itself 
(c) Government of India 
(d) Central Bank of India 

(8) Which of the  Following amount is not included in preferential Creditors ? 
(a) Provident Fund 
(b) Taxes of Government 



(c) Bills payable 
(d)Bills receivable 

        (9) A liquidator can not keep the sum received on behalf of the company more than Rs.        
5,000 for than___ 

(a) 100 days 
(b) 10 days 
(c) 5 days  
(d) 30 days 

(10)  when a liquidator should prepare final statement of receipts and payments ? 

(a) Every year 
(b) Every  three year 
(c) on completion of liquidation 
(d) Every two years. 

  



G. B. SHAH COMMERCE COLLEGE 

ASSIGNMENT 

B. Com. SEM – 3 (ગજુરાતી માધ્યમ) 

SUB: - CORPORATE ACCOUNTING Q-1 આશા ્ᕜધર્સન ું તા. 31-03-2024ના રોજન ું પાક ું  ર્રવયૈ ું નીચે મ જબ હત ું :                                                  પાક ું  ર્રવયૈ ું 
મૂડી -દેવાું  રૂ. મમલકત -લેણાું  રૂ. 
આશાની મૂડી  1,00,000 પાઘડી  50,000 

મનીષાની મૂડી  1,00,000 જમીન -મકાન  1,00,000 

ર્ામાન્ય અનામત  1,00,000 ફમનસચર  50,000 

લેણદારો  1,00,000 સ્ટોક  20,000 

  દેવાદારો  1,50,000 

  બેંક મર્લક  30,000 

 4,00,000  4,00,000         ઉપરના ર્રવૈયાની તારીખે આશા ્ᕜધર્સની પેઢીનો ધુંધો ર્દાબહાર મલ. એ નીચેની શરતોએ ખરીદી લીધો : 1. પેઢીના દેવાદારોની વર્ લાત અને લેણદારો ની ચ કવણી કુંપનીએ પેઢીના એજન્ટ તરીકે કરવી. 2. પેઢીની કાયમી મમલ્કતોની મકુંમત 20% વધ  ગણવી. 3. પેઢીની પાઘડીન ું મૂલ્ય રૂ. 70,000 ગણવ ું. 4. ધુંધાની ખરીદ મકુંમતની ચ કવણી પેટે કુંપનીએ પોતાના દરકે રૂ. 10નો તેવા ઇકમવટી શેરો 25% 
્ᕚીમમયમે આપીને કરવી. 5. પેઢીના રૂ. 80,000ના દેવાદારોન ે5% વટાવ કાપી રકમ વર્ૂલ કરવામાું આવી. પઢેીના કેટલાક 
લેણદારોને 5% વટાવ કાપી રૂ. 76,000 ચકૂવવામાું આવ્યા. 
ઉપરના વ્યવહારોને અમલમાું મ કવા માટે કુંપનીના ચોપડે આમનોુંધ લખો અને કુંપનીન ું શરૂઆતન ું 
પાક ું  ર્રવયૈ ું બનાવો. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q-2 જાનવી મલમમટેડન ું તા. 31-03-2019ના રોજન ું પાક ું  ર્રવૈય ું નીચે મ જબ છે : 

 

આકમસ્મક જવાબદારી : કુંપની ર્ામેના દાવાની રકમ રૂ. 60,000 

મૂડી ઘટાડા અુંગેની નીચે મ જબની યોજનાને મુંજૂરી આપવામાું આવેલ છે: (1) ્ᕚેફરને્ર્ શેરમ ડીની મકુંમત રૂ.80 ર્ ધી ઘટાડવામાું આવી. (2) ઇ્મિટી શેરમૂડીની મકુંમતમાું રૂ. 6નો ઘટાડો કરવામાું આવ્યો. (3) મડબેન્ચરહોલ્ડરોએ તેમની લણેી નીકળતી 50% વ્યાજની રકમ જતી કરી અને બાકી વ્યાજ ની રકમ 
ચૂકવવામાું આવી. (4) મડબેન્ચરહોલ્ડરોએ જમીનનો એક ટ કડો કે જનેી મકુંમત રૂ. 1,50,000 હતી તે જમીન રૂ. 2,00,000માું 
સ્વીકારી. (5) બાકીની જમીનની મકુંમત રૂ. 2,51,750 આુંકવામાું આવી. 

મવગત  નોુંધ 
નુંબર  રૂ. 1 ઇકવિટી અન ેજિાબદારીઓ : (1)  શેરહોલ્ડરોના ભંડોળો : (અ) શેરમૂડી : 

દરકે રૂ. 10નો એવા ઇ્મિટી શેર         10%ના ્ᕚેફરને્ર્ શરે દરકે રૂ. 100 નો એવા      (બ)અનામત અન ેિધારો : નફા-નુક્સાન ખાતુ (ઉધાર)      (2)  વબનચાલ ુદેિા :             (અ) લાંબા ગાળાના ંઉછીના ંનાણા ં: 15% ના ંવડબેંચર      (૩) ચાલ ુદેિા ં:            (અ) િેપારી દેિા:ં                   લણેદારો                   દેિીહ ં ડી           (બ) અન્ય ચાલ ુદેિા:ં વડબેંચર પર ચુકિિાનુ ંબાકી વ્યાજ           (ક) ટંુકા ગાળાની જોગિાઈઓ: કરિેરાની જોગિાઇ                                                                                                       કુલ 2 વમલકતો: (1) વબનચાલ ુવમલકતો :  (અ) કાયમી વમલકતો:       (1) ્ᕖશ્ય વમલકતો:            જમીન અન ેમકાન               મશીનરી        (2) અ્ᕖશ્ય વમલકતો: પાઘડી  (બ) વબનચાલ ુરોકાણો (ક) અન્ય વબનચાલ ુવમલકતો: ્ᕚાથવમક ખચચ       (2) ચાલ ુવમલકતો:              (અ) માલસામ્ᕇી: સ્ટોક             (બ) િેપારી લણેા:ં દેિાદારો            (ક) રોકડ અન ેરોકડ સમક્ᕌ: બેંક વસલક                                                                 

  
 
 
 

7,૦૦,૦૦૦ 

2,૦૦,૦૦૦ 
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75,000 
12,500 
22,500 
50,000 

10,50,000 
 
 
 
 
 
 

4,00,000 
1,30,000 
70,000 
40,000 
35,000 

 
1,95,000 
60,000 

1,20,000                                                               ક લ  10,50,000 



(6) રોકાણોના રૂ. 47,000 ઉપ્ᕋા. (7) પ નઃરચના ખચસ રૂ. 25,000 થયો. (8) કુંપનીએ બાકી દાવા અુંગેની રકમ ચકૂવવાન ું સ્વીકાય ું. (9) ચોપડે દશાસવેલ તમામ અ્ᕖશ્ય અને અવાસ્તમવક મમલકતો માુંડી વાળવામાું આવી. (10) બાકી વધેલ રકમનો ઉપયોગ મશીનરી અને સ્ટોકને તેની ચોપડે દશાસવેલ મકુંમતના ્ᕚમાણમાું 
માુંડી વાળવા માટે કયો. 
કુંપનીના ચોપડે જરૂરી આમનોુંધ લખો. Q-3   ધી ADC બેન્ક મલ. ની તા. 31-03-2019 ના રોજની નીચે આપેલી બાકીઓ પરથી નફાન કર્ાન ખાત ું ( 

ફોમસ -B) અને પમરમશ્ᕖ -13 થી 16 તૈયાર કરો. 
વિગત રૂ. 

શેરમૂડી  30,00,000 

પગાર અને ભથ્થા  10,000 

લોન પર વ્યાજ  4,00,000 

કમમશન અને દલાલી  15,000 

ભાડ ું  અને વરેા  7,000 

ઓમડટ ફી  10, 000 

ઓવરડર ાફ્ટન ું વ્યાજ  1,80,000 

કેશ્ેᕅમડટન ું વ્યાજ  1,50,000 

બચત ખાતાન ું વ્યાજ  70,000 

ચાલ  ખાતાન ું વ્યાજ  70,000 

વટાવેલી હૂુંડીન ું વળતર (તા. 01-04-2018) 

5,000 

નફાન કર્ાન ખાતાની 
જમાબાકી (તા. 01-04-2018) 

1,50,000 

પરચ રણ આવક  12,000 

ર્ેઈફ મડપોમિટ 
વોલ્ટન ું ભાડ ું   26,200 

મ્ᕚમન્ટુંગ અને સ્ટેશનરી  8,400 

રોકાણોના વેચાણનો 
નફો  24,800 

કાનૂની ખચાસ  15,000 
 

મડરકે્ટર ફી  28,700 

મમલકત પર ઘર્ારો  10,800 

હૂુંડી પર મળેલ વટાવ  22,500 

વીમા મ્ᕚમયમ  17,600 

વહીવટી ખચાસ  18,500 

મફક્ર્ડ મડપોમિટન ું 
વ્યાજ  21,500   
વધારાની મવગતો : (1) તા. 31-03-2019 ના રોજ વટાવેલી હૂુંડીના વળતરની બાકી રૂ. 7,000 છે. 



(2) ઘાલખા્ᕕ માટે રૂ. 8,000 અને કરવેરા માટે રૂ. 40,000 ની જોગવાઈ કરવાની છે. (3) ર્ૂમચત મડમવડન્ટ 10% છે. (4) કાયદા મ જબ કાનૂની અનામતની જોગવાઈ કરવાની છે. Q-4   એકલવ્ય મલ. ની નીચે મ જબની મવગતો પરથી તેના મલમકડેટરન ું આવક-જાવકન ું પ્ᕔક તૈયાર કરો. 
રોકડ મર્લક  રૂ. ૭૮,૦૦૦ 

૬,૦૦૦ ્ᕚેફરન્ર્ શેર દરકે રૂ. ૧૦૦ નો પ રપે રો ભરપાઈ ૬,૦૦,૦૦૦ 

૨૪,૦૦૦ ‘અ’ ઈમિટી શેર દરકે રૂ, ૧૦નો પ રપે રો ભરપાઈ ૨,૪૦,૦૦૦ 

૬,૦૦૦ ‘બ’ ઈમિટી શરે દરકે રૂ. ૧૦નો રૂ. ૬.૫૦ ભરપાઈ ૩૯,૦૦૦ 

૬૦,૦૦૦ ‘ક’ ઈમિટી શેર દરકે રૂ. ૧૦નો રૂ. ૫ ભરપાઈ ૩,૦૦,૦૦૦ 

૧,૨૦,૦૦૦ ‘ડ’ ઈમિટી શેર દરકે રૂ. ૧૦નો રૂ. ૩ ભરપાઈ ૩,૬૦,૦૦૦ 

ક લ લેણદારો (જમેાું પર્ુંદગીના રૂ. ૭,૨૦૦)      ૯,૨૧,૦૦૦ 

મલમિડેટરન ું મહેનતાણ ું રોકડ મર્વાયની મમલકતોની ઉપજાવેલી રકમના ૧૦% લેખે   ૭૮,૦૦૦ Q-5 MCQ (1) ઓમડટ ફી કયા આધાર ેફાળવવામાું આવે છે? (A) વેચાણના ્ᕚમાણમાું  (B) નોુંધણી પછી  (C) નોુંધણી પહેલા  (D) ર્મયના ્ᕚમાણમાું  (2) નોુંધણી પહેલાનો નફો શ ું ગણાય  (A) મૂડી આવક  (B) મહેર્ લી આવક  (C) મૂડી નફો  (D) મહેર્ લી નફો  (3) ધુંધાની ખરીદ મકુંમત કરતાું ધુંધાની ચોખ્ખી મમલકતો ઓછી હોય તો તફાવતની રકમને શ ું ગણાય  (A) મૂડી અનામત  (B) પાઘડી  (C) દેવાઓ  (D) લેણાુંઓ  (4) મૂડી ઘટાડા ખાતાની જમા બાકી કયા ખાતે લઈ જવામાું આવે છે. (A) મૂડી અનામત  (B) ર્ામાન્ય અનામત  (C) પાઘડી  (D) નફા ન કર્ાન  (5) આુંતમરક મૂડી ઘટાડાની યોજના અમલમાું મ ્ᕄા બાદ કુંપની? (A) ચાલ  રહે છે  (B) મવર્જસન થાય છે  (C) અન્ય કુંપની ્ᕛારા ખરીદાય છે  



(D) અન્ય કુંપનીમાું જોડાય જાય છે. (6) બેંકના ચોપડામાું વ્યાજ ઉપલક ખાત ું કેવી બાકી દશાસવે છે. (A)ઉધાર અથવા જમા  (B) ઉધાર ( c) જમા  (D) ઋણ     (7) જાહેર મહતમાું મરિવસ બેન્કે ર્ૂચવેલા સ્પમેશ્યલ ઓમડટ અુંગેનો ખચસ કોણે ભોગવવાનો હોય છે?           (A) મરિવસ બેન્ક            (B) બેમન્કુંગ કુંપનીએ            (C) ભારત ર્રકાર ે              (D) ર્ેન્ટરલ બેન્ક ઑફ ઇમન્ડયાએ   (8) નીચનેામાુંથી કઈ રકમનો પર્ુંદગીના લેણદારોમાું ર્માવેશ થતો નથી?            (A) ્ᕚોમવડન્ડ ફુંડ              (B) ર્રકારના વેરા              (C) દેવીહ ુંડી              (D) લેણી હૂુંડી     (9) લીકવીડેટર કુંપની વતી મળેલા નાણા રૂ. 5,000 થી વધ  હોય તો કેટલા મદવર્ થી વધ  ર્મય માટે રાખી 
શકે નમહ.               (A) 100 મદવર્ો                (B) 10 મદવર્ો                 (C ) 5 મદવર્ો                 (D) 30 મદવર્ો     (10) લીકવીડેટર ેઆવક -જાવકન ું છેવટન ું પ્ᕔક ્ᕄાર ેરજ  કરવાન ું હોય છે?               (A) દર વષે                (B) દર ્ᕔણ વષે                 (C) જયાર ેમવર્જસનન ું કામ ર્ુંપણૂસ થાય ત્યાર ે                (D) દર બે વષે  



G. B. Shah Commerce College 

Assignment  

B. Com. Semester-3  

Sub.: Taxation-1 

Q1. Theory Questions: 

1. What is a Permanent Account Number and where is it necessary to mention the same? 

2. Settlement Commission  

Q2.  From the following determine the residential status for Ms. Manu Bhakar who is a foreign citizen for 

PY 2023-24 with reference to different residential statuses 

FY.                       No. Of Days stayed in India 

2019-20.             230 

2020-21.             155 

2021-22.             365  

2022-23.               - 

2023-24.             65 

 

Q3. Mr.P R Shreejesh  serves as an assistant coach in Reliance Hockey Federation. Calculate his taxable 

rent-free perquisites for PY 2023-24 

Basic salary- Rs. 12,96,000 

Bonus- Rs. 72,000 

DA- Rs. 1,44,000 

Education allowance for hostel expenses and educational expenses for 2 children- Rs. 46,800 

The employee was given a rent-free accommodation owned by the Federation in Delhi  whose annual 

fair rent is Rs 2,16,000. 

Q4. Determine the Net annual value for each house owned by Mr. Neeraj Chopra in Haryana for AY 

2024-25 

Particulars Antilla Mannat Jalsa 

Municipal value 27,000 19,500 27,000 

Fair rent 32,500 24,000 36,000 

Standard rent 29,750 21,000 30,000 



Actual rent 

receivable 

37500 18,000 26,000 

Vacant period in 

months 

1 2 1 

Rent received for 

remaining period 

30,000 12,000 27,500 

 

Q5. Multiple Choice Questions: 

1. Which of the following is treated as direct tax? 

A. Service tax  

B. Excise duty  

C. Income tax  

D. Custom duty 

2. Which of the following statements is not correct? 

A. Any receipt by a member from HUF is considered fully exempted 

B. Casual income received by an assessee is fully taxable 

C. In case of a partner his share of the profit from the firm is fully taxable 

D. Scholarship received by a student for his education is fully exempted 

3. What is the maximum amount of compensation received on voluntary retirement exempted? 

A. Rs. 5,00,000   

B. Rs. 3,50,000   

C. Rs. 3,00,000   

D. Rs. 2,40,000 

4. Which of the following is identified as an artificial juridical person? 

A. Jayanti Ravi 

B. Experimental High School 

C. Ms. Ramesh & sons 

D. None of the above 

5. Which of the following income from house property is exempted from tax? 

A. Income from any 1 palace of an ex ruler 

B. Income from a farm building 

C. Income derived from a house property of a local authority 

D. All of the above 

 

 

Q1. ટ ૂંકન ૂંધ લખ .: 



1. કાયમી ખાતા નંબર એટલે શ ં  અન ેઆ નંબર કઈ કઈ જગ્યા એ ન ધં મા ંબતાવવ  પડે? 

૨. સેટલમેન્ટ કમમશન  

Q2. નીચે આપલે માહિતીમાૂંથી ક ૂં . મન  ભાકર જ ેએક હિદેશી નાગહરક છે તેના માટે રિેઠાણ ના અલગ અલગ 
દર્ᔸા ની ્ᕖહિ થી પાછલા િર્ષ 2023-24 ન  રિેઠાણ ન  દર્ᔸ  ન્ᔪી કર . 
નાણાકીય વર્ષ.                ભારત મા ંવસવાટ ના મિવસ  
૨૦૧૯-૨૦.                     ૨૩૦ 

૨૦૨૦-૨૧.                     ૧૫૫ 

૨૦૨૧-૨૨.                     ૩૬૫ 

૨૦૨૨-૨૩.                       - 

૨૦૨૩-૨૪.                     ૬૫ 

 

Q3.  ્ᕦી પી આર ્ᕦીજશે હરલાયન્સ િ કી ફેડરશેન ના આહસસ્ટન્ટ ક ચ  છે. નાણાકીય િર્ષ ૨૦૨૩ -૨૪ માટે તેમના 
ભાડા ના મકાન ની સિલત ની કરપા્ᕔ રકમ શ ધ   
મૂળ પગાર- રુ. ૧૨,૯૬,૦૦૦  
બ નસ- રુ. ૭૨,૦૦૦  
મ ઘંવારી ભથ  – રુ. ૧,૪૪,૦૦૦  
મશ્ᕌણ ભત્થ  - રુ. ૪૬,૮૦૦ (બે બાળક  ના મશ્ᕌણ અન ેહ સ્ટેલ ના ખર્ષ) 

કમષર્ારીના રહવા માટે મિલ્લીમાં ફેડરશેનની મામલકીન ં વગર ભાડાન  ંમકાન આપય ં છે જને  ંવામર્ષક વ્યાજબી ભાડ ં  રુ. 
૨,૧૬,૦૦૦ છે    
Q4. આકારણી િર્ષ ૨૪ -૨૫ માટે ્ᕦી નીરજ ચ પરાના િહરયાણામાૂં આિેલ દરકે મકાનન ૂં ચ ખ્ખી િાહર્ષક મ લ્ય 
ની ગણતરી કર   
મવગત  એમન્ટમલયા  મ્ᕐત  જલ્સા  
મ્ય મનમસપલ 
આકારણી મ જબ વા. 
મૂ .  

૨૭,૦૦૦ ૧૯,૫૦૦ ૨૭,૦૦૦  
વામર્ષક અપેમ્ᕌત 
વ્યાજબી ભાડ ં   ૩૨,૫૦૦ ૨૪,૦૦૦  ૩૬,૦૦૦  
સ્ટાન્ડડષ  રને્ટ  ૨૯,૭૫૦ ૨૧,૦૦૦  ૩૦,૦૦૦  
ખરખેર વામર્ષક ભાડા 
ન  િર  ૩૭,૫૦૦ ૧૮,૦૦૦  ૩૬,૦૦૦  
મકાન ખાલી ર્ᕨા ન  
સમય મમહના મા ં ૧ ૨ ૧ 

બાકીના સમય  ન  ં
મળેલ ભાડ ં   ૩૦,૦૦૦  ૧૨,૦૦૦  ૨૭,૫૦૦  

 

Q5. બિ હિકલ્પીય ્ᕚ્ᕞ : 1. નીર્ ેમાંથી કય  કર ્ᕚત્ય્ᕌ કર ગણવામા ંઆવ ેછે ? 

A. સેવા કર  

B. જકાત કર    

C. આવકવેર    



D. કસ્ટમ ડય ટી  
2. નીર્ ેપૈકી કય ં મવધાન સાર્ ં નથી ? 

A. મહન્િ  અમવભ્ᔹ ક ટ ંબસભ્ય ને તે ક ટ ંબ તરફથી મળતી ક ઈ પણ રકમ પૂરપેરૂી કરમ ્ᔹ ગણાઈ  
B. એસેસી ને મળેલ આકમસ્મક આવક સંપૂણષ પણે કરપા્ᕔ ગણાઈ  
C. ભાગીિાર ની ્ᕖમિ એ પેઢીના નફામાંથી મળેલ ભાગ સંપૂણષ પણે કરપા્ᕔ ગણાઈ  
D. મવધ્યાથીઓ ને તેના મશ્ᕌણ અંગે મળેલ સ્ક લરશીપ સંપૂણષ પણે કરમ ્ᔹ ગણાઈ  

3. સ્વૈમછક મનવૃમત વખતે મળેલ વળતર ની કરમ મ્ᔹ અંગે ની મહતમ મયાષિા શ  ંછે? 

A. રુ. 5,00,000   

B. રુ. 3,50,000   

C. રુ. 3,00,000   

D. રુ. 2,40,000 

4. નીર્ ેઆપેલ માંથી ક ણ કાનૂની વ્યમ્ᔹ તરીકે ઓળખાશે ? 

A. જયંતી રમવ  
B. એક્સપેમરમેન્ટલ સ્કૂલ  
C. રમેશ એડં સન્સ  
D. ઉપર ્ᔹ ક ઈ નહી ં 5. નીર્ ેઆપેલ કઈ આવક મકાન મમલકતની આવક ના મથાળા હેઠળ કરમ ્ᔹ છે? 

A. ભૂતપૂવષ િેશી રા્ᕋ  ના રાજવીની મામલકીન ં ક ઈ પણ એક મકાન   
B. ખેતીવાડી ની જમીનની જ ડે આવેલ મકાન મમલકત ની આવક  
C. સ્થામનક સ્વરા્ᕋ સંસ્થાઓ ને થતી મકાન મમલકત ની આવક 

D. ઉપર ્ᔹ સવે  



G. B. Shah Commerce College 

Assignment 

B. Com. Sem - 3 

Subject: Managerial Economics 

 

For English Medium  

 

Q:1 Explain the meaning of Managerial economics. Discuss the scope of Managerial 
economics in economics theory. 

Q:2 Discuss the concept of Risk and Uncertainty.  

Q:3 Clarify the concept of Price elasticity and it`s types in details. 

Q:4 Explain the relationship between Average and Marginal cost. 

 

 

For Gujarati Medium  
 

્ᕚ: 1  સચંાલકિય અર્થશા઼્નો અર્થ સમજાવો. અર્થશા઼્નાં કસદ્ાંતમાં સચંાલકિય અર્થશા઼્ના 
અવિાશની ચચાથ િરો. 

્ᕚ્ા:2 જોખમ અન ેઅકનકિતતાના ખ્યાલની ચચાથ િરો. 

્ᕚ્ા:3 કિંમતની મૂલ્યસાપે્ᕌતા કવભાવના અને તેના ્ᕚિારો કવગત ેસમજાવો.  

્ᕚ્ા:4 સરરેાશ અને સીમાંત ખચથ વચ્ચેનો સંબંધ સમજાવો. 



 

G. B. SHAH COMMERCE COLLEGE 

Assignment 
B. Com. Semester – 3 

Sub: English & Communication 

 

 

Q.1(A) Answer the following questions in brief: 
1) Who was Subroto Bagchi’s role model for success? 

2) What was Subroto Bagchi’s first lesson on success? Who did he learn it  

            from? 

3) How did Subroto Bagchi’s mother inspire him with her vision despite her  

            blindness? 

4) What examples does Swami Vivekananda provide to illustrate the religious  

           diversity and acceptance in his nation? 

5) What does Swami Vivekananda consider as the destructive forces that have  

            hindered human Society’s advancement? 

6) What is the significance of the Constitution in Dr. B. R. Ambedkar’s  

            speech? 

7) What according to Dr. Ambedkar, are the three things we must do to  

            maintain democracy? 

(B) Write short notes on the following: 

1) Subroto Bagchi’s concept of success. 

2) Swami Vivekananda’s messages on religious tolerance 

3) Dr. Ambedkar’s views on maintaining democracy 

Q.2. Briefly discuss any TWO of the following: 
1) Unique features of Indian English 

2) English as the Language of Global Communication 

3) Introduction and Definitions of Communication 

 

 

 



Q.3. Select the correct option from the given options: 
1) Why did the author in “Go Kiss the World” not go to school until the  
            age of eight? 

 

a) The family moved frequently 

b) The school was very far away 

c) There was no primary school nearby 

d) The author was home schooled 

2) What was the occasion of Swami Vivekananda’s Speech? 

a) World’s parliament of Religions 

b) Indian Independence Day 

c) United Nations General Assembly 

d) International peace conference 

3) Swami Vivekananda expressed gratitude on behalf of: 
a) Hindu People Only 

b) Indian monks 

c) All religions and nations 

d) Western delegates 

4) What was the main purpose of Dr B R Ambedkar’s speech? 

a) To promote social justice 

b) To discuss economic democracy 

c) To explain the significance of reservations 

d) To advocate for political democracy 

5) Dr. Ambedkar believed that political democracy without social  

           democracy leads to: 

 

a) equality 

b) social justice 

c) dictatorship 

d) freedom 



6) According to Dr. Ambedkar, what is the true test of a democracy? 

a) Economic Prosperity 

b) Social harmony 

c) Political Stability 

d) Equal Opportunities 

7) From the following, which is not a Fundamental feature of language? 

a) Productivity 

b) Simplicity 

c) Creativity 

d) Displacement 

8) Which of the following language exists as the language for global  
           communication? 

a) English 

b) French 

c) Gujarati 

d) Hindi 

9) Which of the following is not a Feature of Communication? 

a) Message 

b) Channel 

c) Education 

d) Feedback 

10) Which of the following are prerequisites of communication?  
a) Understanding the receiver 

b) Creating a message accordingly 

c) Choosing the right medium  

d) All of the above 

 

 

***** 

 



G. B. Shah Commerce College 

Assignment  

B. Com. Semester-3  

Sub.: Indic Knowledge System (IKS) 

 

Que-1 Explain Dharma, Sanatan, Moksha and Karma in the context of Indian 

Knowledge System? 

્ᕚ્ᕞ-1 ભારતીય ્ᔺાન ્ᕚણાલીના સંદભભમાં ધમભ, સનાતન, મો્ᕌ અન ેકમભ સમજાવો? 

Que-2 Which are the methods to study Shashtra? Give the overview of Shastrartha 

Parampara? 

્ᕚ્ᕞ-2 શાᖚ‌ોનો અભ્યાસ કરવાના કયા ઉપાયો છે? શાᖚ‌ાર્ભ પરંપરાનો સાર આપો? 

Que-3 Explain the contribution of IKS in Astronomy, Agriculture Technologies 

and Forest Management?  

્ᕚ્ᕞ-3 ખગોળશાᖚ‌, કૃષિ તકનીકો અન ેવન વ્યવસ્ર્ાપનમાં ભારતીય ્ᔺાન ્ᕚણાલીની ભૂષમકા 

સમજાવો? 

Que-4 Discuss the Types, Process, Famous literature, Famous Art & Artists of 

Performing Arts and Fine Arts?    

્ᕚ્ᕞ-4  ્ᕚદશભન કલા અને ફાઇન આ્ᕏસભ ના ્ᕚકાર, પ્ᕍષતઓ, ્ᕚષસ્ᕍ સાષિત્ય અન ે્ᕚષસ્ᕍ કલા 

અન ેકલાકાર ની ચચાભ કરો. 

 

 



G. B. SHAH COMMERCE COLLEGE 
ASSIGNMENT 

B. Com Semester – 3 

Sub: Common Employability Skills 
 

(For ENGLISH MEDIUM) 
 

Q-1. Briefly discuss any ONE of the following: 

(A) Personal Skills 

(B) Behavioural Skills 

(C) Professional Skills 

Q-2. Briefly discuss any ONE of the following: 

(A) Teamwork Skills  
(B) Customer Service Skills 

(C) Problem Solving Skills 

Q-3. Select the correct option from the given options: 

(1) Self-Management skills help us in preventing: 

(a) Psychological disorders 

(b) Behavioural disorders 

(c) Anxiety disorders 

(d) All of the above 

(2) Which of the following is not an employability skill? 

(a) Team building skills 

(b) Managerial skills 

(c) Decision making skills 

(d) Problem creating skills 

(3) The science of studying human behaviour is: 

(a) Sociology 

(b) Psychology 

(c) Philosophy 

(d) None of the above 



(4) Which of the following is not an important issue relating to goal-

setting theory for employability? 

(a) Goal specificity 

(b) Equity among workers 

(c) Feedback 

(d) Defining the goal 

(5) With economic development, there has been an increase in: 

(a) Water Pollution 

(b) Air Pollution 

(c) Noise Pollution 

(d) All of the above 

(6) Which social media platform is best suited for professional 

networking and job searches? 

(a) Facebook 

(b) Instagram 

(c) LinkedIn 

(d) Tik Tok 

(7) What is a common challenge during the execution phase of an action 

plan? 

(a) Lack of ideas 

(b) Resistance to change 

(c) Too much enthusiasm 

(d) Excessive resources 

(8) Which type of mobile app is designed to manage tasks and 

schedules?  

(a) Gaming Apps 

(b) Productivity apps 

(c) Entertainment apps 

(d) Social media apps 

 



(9) How does reducing waste benefit the environment? 

(a) By conserving natural resources 

(b) By increasing landfill space 

(c) By producing more waste 

(d) By making product more expensive 

(10) What is one-way individuals can contribute to sustainable 

development? 

(a) Using renewable energy sources 

(b) Increasing consumption of non-renewable resources 

(c) Ignoring environmental regulations 

(d) Promoting single use plastics 
 ***** 



G. B. SHAH COMMERCE COLLEGE 
ASSIGNMENT 

B. Com Semester – 3 

Sub: Common Employability Skills 
 

(For GUJARATI MEDIUM) 
 

્ᕚ્ᕞ - 1. નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પર ટ ાંકમાાં ચચાા કરો. (A)  વ્ય્વિગત કૌશલ્યો (B)  વતતણૂક કૌશલ્યો (C)  વ્યવસા્વયક કુશળતાઓ 

્ᕚ્ᕞ - 2. નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પર ટ ાંકમાાં ચચાા કરો. (A)  ટીમવકત  કૌશલ્યો (B)  ્ᕇાહક સેવા કૌશલ્યો (C)  સમસ્યાનુું સમાધાન કરવાની કુશળતાઓ 

્ᕚ્ᕞ - 3. સાચો વિકલ્પ પસાંદ કરો.  (1) સ્િ-વ્યિસ્થાપન કૌશલ્ય...........ન ેરોકિામાાં મદદ કર ેછે. (a) મનોવૈ્ᔺા્વનક ્વવકૃ્વતઓ (b) વતતણૂક સુંબુંધી ્વવકૃ્વતઓ  (c) ્વ ુંતા ્વવકૃ્વતઓ (d) ઉપરોિ તમામ (2) નીચેનામાાંથી કય ાં રોજગારી કૌશલ્ય નથી? (a) ટીમ ્વનમાતણ કૌશલ્ય (b) વ્યવસ્થાપન કૌશલ્યો  (c) ્વનણતય લેવાની કુશળતા  (d) સમસ્યા ઊભી કરવાનુું કૌશલ્ય  (3) .......... એ માનિ િર્ાનનો  અભ્યાસ કરર્  વિ્ᔺાન છે. (a) સમાજશાᖚ‌  (b) મનો્વવ્ᔺાન  (c) તત્વ્ᔺાન  (d) ઉ્ᕚોિમાુંથી કોઈ નહીું  
 

 

 (4) નીચેનામાાંથી કયો રોજગારી માટે ધ્યેય-વનર્ાારણ વસદ્ાાંર્ સાંબાંવર્ર્   
                      મહત્િનો મ ્દો નથી? (a) ધ્યેયની ્વવ્વશ્ᕖતા  (b) કામદારો વચ્ ે સમાનતા  



(c) ્ᕚ્વતસાદ  (d) ધ્યેયની વ્યાખ્યા કરવી    (5) આવથાક વિકાસ સાથ ે.......... નો િર્ારો થયો છે. (a) જળ ્ᕚદુષણ  (b) વાયુ ્ᕚદુષણ  (c) ધ્વ્વન ્ᕚદુષણ  (d) ઉપરોિ તમામ (6) વ્યિસાવયક નેટિવકિં ગ અને નોકરી માટે કય ાં સોવયયલ મીવિયા પ્લટૅફૉમા  
                      સૌથી યૌગ્ય છે? (a) ફેસબૂક  (b) ઇ્સસ્ટા્ᕇામ  (c) ્વલ્સ ડઇન  (d) ્વટકટૉક  (7) એક્શન પ્લાનના સમીકરણના ર્બ્કા દરવમયાન સામાન્ય પિકાર શ ાં છે? (a) ્વવ ારોનો અભાવ  (b) પ્વરવતતનનો ્ᕚ્વતકાર  (c) વધુ પડતો ઉત્સાહ  (d) વધુ પડતાું સુંસાધનો  (8) કાયો અન ેસમયપ્ᕔકન ાં સાંચાલન કરિા માટે કયા ્ᕚકારની મોબાઈલ  
                      એવપ્લકેશન ર્ૈયાર કરિામાાં આિી છે? (a) ગે્વમુંગ એપ્સ  (b) ્ᕚોડકટીવીટી એપ્સ  (c) મનોરુંજન એ્વપ્લકેશન  (d) સોશ્યલમી્વડયા એપ્સ  (9) કચરો ઘટાિિાથી પયાાિરણન ેકેિીરીર્ ેફાયદો થાય છે? (a) કુદરતી સુંસાધનોના સુંર્ᕌણ ્ᕛારા  (b) જમીન ભરવાની જગ્યા વધારીન ે (c) વધુ ક રો ઉᕈᖚપ્ᕐ કરીને  (d) ઉત્પાદનોને વધુ મોુંઘા બનાવીને (10) ટકાઉ વિકાસમાાં વ્યવિઓ કઈ રીર્ ેયોગદાન આપી શકે છે? (a) પુનઃ્ᕚાપ્ય ઉ્ᕌત ᖚ‌ોતોનો ઉપયોગ  (b) ્વબન-નવીનીકરણીય સુંસાધનોની વપરાશ વધારવી  (c) પયાતવરણીય ્વનયમોની અવગણના કરવી (e) ્વસુંગલ યુઝ પલાસ્ટીકને ્ᕚોત્સાહન આપવુું ***** 


